读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

本版编辑/江 妍 视觉设计/戚黎明

24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmwhb@xmwb.com.cn

# 文体新闻

Culture & sports

THE 24TH CHINA SHANGHAI

第24届

中国上海国际艺术节

## "粤港澳大湾区文化周"10月18日在沪启幕

# 脉





作为第二十四届中国上海国际艺术节"粤港澳 大湾区文化周"的核心活动,"其命惟新-术百年大展"将于10月18日至明年1月18日在上海 美术馆(中华艺术宫)举行。这不仅是一场艺术的迁 徙,更是两地百年精神与文脉的跨江对话。

"在展览上能看到近代广东美术的一个个重大 事件,也会看到整个广东美术界近年来的主题性创 作。从学术建构体系来看,展览增加了年轻艺术家 与大家同台展出,增加关山月与黎雄才两位的个案 研究,为广大观众呈现岭南美术的全景图。"展览总 策划、广东省美协副主席、广东美术馆馆长王绍强表 示,"希望这次的展览开启岭南画派与海派交流的新 起占。

## 南北艺术桥梁

20世纪初岭南画派以"折衷中西、融汇古今"的 革新理念,在中国画坛掀起波澜。高剑父、高奇峰、 陈树人等曾追随孙中山革命,后以画笔为刃,将日本 画的写实、西方水彩的明丽融入水墨,创作了《饮马 渡关图》《长城暮鸦》等饱含家国情怀的作品。1912 年,高剑父于上海创办《真相画报》,将岭南画派的革 新思想与上海的国际化视野深度结合,不仅刊发黄 宾虹等海派名家作品,更首次系统引介世界美术潮 流,成为连接南北艺术的桥梁。

粤沪两地艺术发展始终保持密切的双向互动, 留下诸多深刻的历史印记。1919年,林风眠从广东 省立梅州中学毕业后,短暂入读上海图画美术学校 (即后来的上海美术专科学校),在沪开启艺术求学 之路,为其日后"调和中西艺术,创造时代艺术"理念 埋下伏笔。1923年,关良归国后执教于上海

美专,在沪举办画展,其融合西方现

代派理念与传统水墨的戏剧人物画,成为海派艺术 生态的独特风景。关山月的《红梅》被中华艺术宫永 久收藏,黎雄才的作品多次参与上海重要主题展览。

## 全新交流起点

本次展览汇聚约800件/套广东美术精品力作, 分勇立潮头、艺术革命、匕首投枪、激情岁月、开放变 茧、百花争妍、风起南方等七个主题板块,以及《从广 一广州三年展文献展》等五个特别专题,从 不同维度延伸展览内涵,既展现岭南美术名家的独 特魅力,更以当代视角诠释广东美术的传承与创 新。关紫兰1929年创作的《少女像》(见图①)、关良 1978年作品《三打白骨精》、司徒乔1940年创作的 《放下你的鞭子》等名作都将出现在展览上。

展览将融合艺术与科技,实现沉浸式策展理念, 适度加入光影美术馆(见图②)、沉浸式展陈等多媒 体方式,设置多处作品打卡点。其中,300米文献时 光长廊,梳理广东美术百年历程,以厚重的文献研究 与整理构成展览作品坚实的文化底蕴。

展览期间,将开展12场岭南文化名家大讲堂, 邀请专家学者,围绕展览主题举办讲座或对谈。同 时,推出"岭南遇见海派"公共教育系列活动,在展区 内设置教育互动空间,邀请观众记录和交流观展感 受,参与"拼图识画""版画拓印""集章"等活动。

本次展览的一大亮点是借数字化手段转换传统 艺术,赋予水墨全新视觉体验,打破静态展示,增强 观众互动沉浸感,实现传统绘画的现代演 经。观众可在观展过程中体验广东早茶 文化、文创产品等具有岭南文化特 色的非物质文化遗产

本报记者 徐翌晟

循沉默足迹 记不朽荣耀

纷纷追寻红色珍档

热播剧吸引观众



■ 朱枫全家在复兴公园

"若一去不回,便一去不回。"谍战剧《沉默 的荣耀》中这句彰显英烈信仰的台词,正从荧屏 延伸至现实。这部聚焦1949至1950年中国台 湾隐蔽战线斗争的剧集,自9月30日开播以来 收视率突破4%,不仅创下收视佳绩,更在两岸 掀起追思热潮:北京福田公墓吴石将军墓前叠 起花墙,福建福州吴石故居访客盈门,而70后 观众周力也循着剧中线索,在这座城市里踏上 了寻觅朱枫烈士足迹的旅程。

"朱枫烈士1905年出生,21岁初到上海,之 后多次在这里居住、工作、战斗,和这座城市的 联结太深了。"周力翻阅作家冯亦同所著的《朱 枫传》及相关资料后,逐一探访烈士在沪的印 记:江宁路715号——沙孟海"若榴书屋"旧址, 早年朱枫曾在此跟随沙先生学习书法,剧中也 多次提及这段渊源;金陵东路12号,是朱枫曾 工作的联丰花纱布公司旧址,烈士当年在此开 展地下工作;在长乐路336号的朱枫旧居、巨鹿 路景华新邨22号(中共江苏省委机关旧址),也 都曾留下朱枫烈士的足迹……虽因门牌调整, 周力未能精准找到朱枫家人曾居的"英士路 226弄14号",但仍收获满满:"这些街巷曾见证 她的坚守,如今我们走在同一条路上,就像在和 英烈隔空对话,更懂得了'沉默的荣耀'背后的 重量。"周力追寻的足迹里,藏着朱枫在上海隐 蔽战线的关键历程。

1944年,朱枫奉命调至沦陷区上海,公开 身份是联丰花纱布公司会计主管,深灰旗袍袖 口常沾着商号印泥与临摹字帖的墨痕,寻常职 场形象下藏着为党工作的赤诚。也是在这段 沪上岁月里,她与朱晓光结为革命伴侣,彼此 以信仰为纽带相互支撑,虽聚少离多却情谊深 厚。1945年,经徐雪寒引荐,朱枫加入潘汉年 情报系统,以"朱弥明"之名协助打理中央文 库与秘密电台,同志们亲切地称她"四阿姐", 只因她总把大家的难处揣在心里。潘汉年情

报系统骨干刘人寿后来感慨:"徐雪寒推荐 的朱枫真是了不起! 她经手的资金成千 上万,自己却干干净净。

从荧屏追剧到实地追思,从大 陆到台湾、《沉默的荣耀》以直实力 量搭建起跨越时空的桥梁。当

观众纷纷在街巷中追寻朱枫 足迹,当两岸同胞共同缅怀 英烈,这部剧便完成了最深 刻的致敬--让"沉默的荣 耀"永远被铭记,让英雄精神 在代代相传中愈发闪亮。

本报记者 吴翔

男舞者身着工装,以芭蕾足尖为"支 点",在脚手架间穿梭跳跃,时而单手抓握 钢管完成"阿拉贝斯克"平衡,时而模拟水 泥浇筑的动作,将建设者高空作业的剪影, 转化为芭蕾特有的优雅韵律。昨日,广州 芭蕾舞剧院推出的原创芭蕾舞剧《家园》在 上海文化广场上演,为即将拉开帷幕的第 二十四届中国上海国际艺术节"粤港澳大 湾区文化周"预热。制片方希望《家园》引 发年轻一代对家国情感、文化认同的共鸣, 成为连接海外游子与故土的艺术纽带。

《家园》作为国家艺术基金资助项目, 自今年4月首演以来好评如潮。作品讲述 华侨后代阿辉与阿兰在时代浪潮下回归祖 国、投身大湾区建设的抉择与奋斗。

总编导赵明将芭蕾与岭南文化融合。 让西方芭蕾在东方文化的滋养下焕发出新 的生命力。南拳的刚劲有力与芭蕾的轻盈 灵动相结合,动作流畅自然;舞狮段落中, 舞者用精湛的技艺模仿狮子的神态,与芭 蕾的跳跃、旋转动作呼应,趣味十足。

舞台呈现也独具匠心。舞美设计秦立

## 足尖舞出湾区情

运利用现代多媒体技术,让观众仿佛置身 干纽约唐人街和粤港澳大湾区。场景切换 配合"双湾区对话"的叙事方式,展现出华 侨的奋斗与乡愁,以及大湾区的蓬勃发 展。灯光设计任冬生透露,他们用不同的 光影效果烘托出不同的情感氛围,增强了 無剧的感染力。

如何平衡芭蕾的艺术风格与现实题材 的表达,是创作团队反复思考的问题。编 舞刘时凯用"流光溢彩"来形容这部舞剧: "我们将水袖、粤剧、舞狮、舞龙、南拳等文 化元素融入芭蕾肢体语言,传递'流域'与 流动'的意象;剧中既有湾区的人间烟火 气,也展现了纽约都会的场景。

谈及创作初心,制片人邹罡说,他曾在 美国学习工作,感受到粤港澳大湾区侨胞 的广泛分布,因而更为坚定地选择以"情感

构建"为切入点:"我们不会刻意复制英歌 舞的棒法、舞狮的技艺,而是提取脸谱、水 袖等文化符号,既保留芭蕾'足尖艺术'的 特质,又唤醒观众对岭南热土的文化认 同。" 本报记者 朱渊

本报记者《家园》剧四 Ŧ